Biztositasi és pénziigyi matematika mesterszak matematika felvételi
2020. majus 27.

I. rész

Tesztkérdések. Rossz vilasz: —2 pont, minden egyes jo vdlasz 5 pont. Amennyiben
nem ir vdlaszt, akkor nincs levonds. Alaposan ellendrizze le, hogy nem egyezik-e az
eredménye valamelyik megadott vilasszal, csak mds alakban megadva. A vdlaszokat irja
kézzel egy papirlapra. A lapon a tesztkérdések sorszamai €és az azokra adott vdlaszok
szerepeljenek a kitizésnek megfeleld sorrendben. A ® a standard normdlis eloszlds
eloszlasfiiggvényét jeléli.

1.) Van két telefontolténk, az egyik rossz, ez minden kiprobélasnal a tobbitsl fligget-
leniil 20% valoszintiséggel miikodik, a masik jo, ez minden kiprobalasnél a tobbitsl
fiiggetleniil 90% valoszintiséggel miikodik. Kiviilrsl nem tudjuk Sket megkiilonboztet-
ni, ezért kivilasztjuk valamelyiket, azonos valoszintséggel valasztva mindkettst, és az
elsé sikeres miikodésig probalgatjuk.

Mennyi a valészintisége, hogy a kivélasztott t6lt6 a harmadik kiprébalasnal mikddik
el6szor?

A: (% -0,1+% 0,8)%(3-0,941-0,2)
B: (3-:0,9+3-0,2)
C:1:0,9+3-0,2

D: i-0,9-0,1245-0,2~0,82

E: §~0,93+%~0,23

2.) Egy dobokockival dobunk 100-szor. A nullhipotézisiink az, hogy a dobokocka
szabalyos, azaz mind a hat szamnak 1/6 a valoszintsége. Az elvégzett proba soran a
kritikus érték 11,1, a prébastatisztika értéke pedig 18, 8 lett. Melyik igaz az alabbiak
koziil:

A: t-probat végeztiink, a nullhipotézist elfogadjuk

B: t-probat végeztiink, a nullhipotézist elutasitjuk

C: F-probat végeztiink, a nullhipotézist elfogadjuk

D: F-prébat végeztiink, a nullhipotézist elutasitjuk

E: x2-probat végeztiink, a nullhipotézist elfogadjuk

F: x%-probat végeztiink, a nullhipotézist elutasitjuk

3.) Legyenek Xi,X,,..., X, fliggetlen normélis eloszlast valoszintségi valtozok,
ismeretlen m varhato értékkel és ismeretlen o > 0 szorassal. Melyik igaz az alabbiak
koziil?

A: az m maximum likelihood becslése nem egyértelmi

B: a 0 maximum likelihood becslése nem egyértelmi

C: az m-re adott maximum likelihood becslés torzitatlan becslése a varhaté értéknek
D: a o-ra adott maximum likelihood becslés torzitatlan becslése a szérdsnak

4.) Legyenek X és Y fiiggetlenek, geometriai eloszlasuak 1/2 illetve 1/3 paraméterrel
(értékkészletiik 1,2,...).

a) Mennyi P(X +Y =4)?
A: 209/1296

B: 2/36

C: 1715/20736

D: 37/216

E: mas

b) Mennyi X + 2Y szoérasa?
A: /26

B: V14
C: V8
D: V2 + 12
E: més

5.) Legyen X standard normaélis eloszlast valoszintségi valtozo.

Mennyi lesz P(®(X) < 0,7)?
A: /0,7

B: \/2log0, 7v/27

C:0,3

D: nincs értelmezve

E: mas

6.) Frissen gyartott gépet teszteliink, 10 ugyanolyan gombja van. Hp: a gép gombjai

miik6dnek, Hy: van hibas. A kovetkez$ probat alkalmazzuk: véletlenszertien valasz-
tunk két kiilonb6z6 gombot és azokat megnyomjuk. Amennyiben mindkettd jo, Ho-t
fogadjuk el, kiilénben elvetjiik.

a) Mennyi az els6faju hiba valészintisege?

A:1/5

B: 0

C: 1/100

D: 19/100

E: méas

b) Mennyi a proba ereje, ha 3 hibas gomb van?

A 343/1000

B: 657/1000

C: 8/15

D:1

E: mas



I1. rész

Kifejtds feladatok. A kéovetkezd feladatok megolddsdt a a tesztkérdésektdl eltérd lapon
(lapokon) dolgozza ki! Minden feladat 10 pontot ér. A teljes pontszdimhoz helyes vég-
eredmény €és 70 indoklds is szikséges.

1.) Egy osztalyba 15 fia és 15 lany jar. A szalagavato el6tt minden fia kivalaszt
véletlenszertien egy lanyt, mindenkit azonos valészintiséggel valasztva. Mennyi a
valosziniisége, hogy van olyan lany, akit pontosan 6 fia kér fel tdncolni?

2.) Legyen X és Y egyiittes stirtiségfiiggvénye
cx+1 z,y>0,z+y<1
fxy(@,y) =
0 kiilénben
Hatarozza meg c-t és E(X|Y)-t!

3.) 100 pénzérmét kiontottiink az asztalra, amelyik fejet mutatott, ugy hagytuk, amelyik
irdst, azt még egyszer feldobtuk. Végiil 64 fej lett az asztalon. Adjon maximum
likelihood becslést a fej valosziniiségére, feltéve hogy a pénzérmék ugyanolyanok!

4.) Aladar és Béla a kovetkezd jatékot jatsszak. Adott egy 100 forintos és egy 50
forintos (nem feltétleniil szabalyos) pénzérme, a fej valoszintsége mindkettén 0 < p <
1. Tovabba adott egy valés 0 < ¢ < 1 szam, valamint egy szamlalo, amely 0-rol
indul. Egyszerre feldobjak mindkét érmét, és ha a két eredmény kiilénb6zs, akkor 1-et
hozzdadnak a szamlalohoz. Ha a két dobas azonos, akkor nem véltoztatnak a szamlélo
értékén. Ezt addig ismétlik, amig egy olyan dobas ki nem joén, amiben a 100 forintoson
fej és az 50 forintoson irds nem lesz. Miutan kijott ez a dobas, megnézik hogy a
szamlalonak mi az értéke. Ez az érték legyen S. Ha ¢g-nak a 2-es szamrendszerben leirt
alakjaban a "kettedes" vessz6 utani S. szamjegye 1, akkor Aladar nyer, ha 0 akkor
pedig Béla. Mekkora valdszintiséggel nyer Aladar?




